

# 春天,让每一寸耕地都实至名归

“九九加一九,耕牛遍地走。”九九加一九,正好是三月下旬,北方大地完全解冻,土壤透气性好,大部分地区进入春播季节。恰是春分三候,各地在春播中加快落实耕地保护制度,反对“非农化”“非粮化”“非食物化”,让每一寸耕地实至名归。

## 保耕地,多少“田长”任上忙

黑龙江省海伦市海北镇长安村党支部书记杜振涛有了一个新头衔:田长。

今年,黑龙江省全面推行“田长制”,建立省、市、县、乡、村和网格、户“5+2”七级田长的责任分工体系,确保黑土地数量不减、质量提升。作为长安村党支部书记,杜振涛成了全村2万多亩耕地的村级田长。

3月1日,《黑龙江省黑土地保护利用条例》正式实施,长安村的田边,“田长制”宣传语格外醒目:对遏制耕地“非农化”、打击盗采黑土、秸秆还田等制度措施进行广泛宣传,是眼下重要工作之一。“坚持秸秆还田,给黑土地补充营养,过一段时间就要开始播种,确保在合适时机高质量完成播种。”杜振涛说。

2021年4月,自然资源部下发通知,明确各地要推动建立“田长制”,实行以村、组为基础,县、乡、村联动全覆盖的耕地保护网格化监管。

今年,河北省将全面建立“田长制”,6月底前全省所有县(市、区)完成“田长制”建立;河北省要求所有市州和县市区出台“田长制”实施方案,形成网格化、全覆盖的耕地保护组织体系和责任体系。

## 农田就是农田,而且是良田

“别看这飞机个头小,喷洒农药作业可是个好帮手。”在河北省邢台市南和区郝桥镇西高村种植基地,种粮大户李献辉正操作无人机为小麦喷洒农药。以前打药要10多个人10多



3月30日,在河南省开封市尉氏县邢庄乡王响村,村民在田间劳作。清明将至,各地农民忙着春耕劳作,田间地头一派忙碌景象。新华社发

天时间打完,现在2天就能完成800多亩地的喷洒工作,喷洒得更均匀。

李献辉流转了800多亩土地,全部种植优质强筋小麦。采用无人机喷药,至少可以节约30%的农药、90%的用水量,还能有效减少农药残留,减轻土壤、水源污染。

近年来,河北省邢台市南和区坚持主粮生产,大力建设高标准农田,积极培育壮大新型农业经营主体,推动农业种植规模化发展。这个区的金沙河农作物种植专业合作社已在当地流转3万余亩土地,并对流转来的土地进行土壤检测,因地制宜施肥进行土壤结构改良,提高基础地力,逐渐将流转来的土地改造为绿色高产农田。目前全区已累计建成高标准农田34.9万亩。

阳春三月,在山东省禹城市张庄镇黎济寨村南边,一块成方连片生机盎然的麦田,很难让人想到这里曾是80多亩盐碱荒废土地。

作为最早试点“田长制”的省份之一,日前山东省自然资源厅、山东省财政厅联合通报2021年度省级耕地保护激励县(市、区)评选结果。其中,德州禹城位列山东首位,获得新增建设用地指标500亩、奖励资金1500万元。

要保量,更要提质。真正让耕地保护成效突出的县(市、区)政治上“受表扬”,经济上“得实惠”,发展上“有保障”,才能粮食上产量、耕地保数量、土壤提质量。

## 大食物观:米面油一样不能少

三月黄花分外香。湖北江陵县,油菜花海

一望无垠。江北农场的吕光明去年利用冬闲田扩种油菜100多亩,此刻油菜花开得正好,无人机盘旋在上空,喷药施肥。

作为农业大省,湖北是全国13个粮食主产区之一。在坚决保住“铁饭碗田”的前提下,鼓励农户利用冬闲田种植油菜等作物。

“国家扶持种植油菜,冬闲田种植油菜每亩补贴1500元。”吕光明说,加上播种、施肥、收割等环节机械化作业,成本下去了,收益上来了。“去年尝试种100多亩油菜,今年4月份就可以收获,冬闲几个月利用起来了。”

冬闲田变冬忙田。这是湖北积极调整种植结构、推动油菜产业发展的一个缩影。江陵县2021年秋播完成油菜播种面积30.04万亩,比2020年秋播油菜面积27.3万亩增加2.74万亩。

百姓食物需求加快多样化,在确保粮食供给同时,肉类、蔬菜、水果、水产品等各类食物缺了哪样也不行,这就要求转变观念,树立大农业观、大食物观。

作为大豆主产区,近期黑龙江省齐齐哈尔市加大宣传,引导农民扩种大豆。齐齐哈尔市农业农村局局长唐海波说,为全面落实稳粮扩豆要求,齐齐哈尔成立市、县、乡大豆扩种工作专班,将任务细化分解到15个县(市、区)、123个乡镇、1207个行政村,今年全市大豆种植面积预计达1270万亩,比去年增加近300万亩。

在不逾越耕地红线和生态保护红线的前提下,从耕地资源向整个自然资源拓展,努力扩大油料、糖料、蔬菜、水果以及牧草、青贮玉米种植。宜粮则粮、宜经则经、宜牧则牧、宜渔则渔、宜林则林,保障肉类、蔬菜、水果、水产品等各类食物有效供给。

万物土中生,耕地是种庄稼的。在充满希望的春天,每一寸耕地都实至名归。

新华社



农民在位于贵州省威宁的贵州江楠育苗中心管理蔬菜苗,大棚内的温度、湿度、光照可通过人工智能系统调控。(2020年6月16日摄)  
新华社记者 杨文斌 摄

农时不等人。眼下,广大农民、农技专家、基层干部等正在田间忙碌,为保障粮食丰收辛勤耕耘。

农田里藏着哪些高科技?如何依靠科技促进增产增收?让我们一起去看看农田里的科技范儿。

## 北斗助力智慧农机成种田好帮手

伴随旋翼的嗡鸣声,10架植保无人机低空掠过,雾化后的药物均匀地落在青青的麦苗上。

在湖北省襄阳市襄州区古驿镇外沟村的麦田边,马红光指了指手机屏幕:“你看,今年加装了北斗系统的无人机好用多了!喷药精准无死角,大大节约用水量和农药使用量。”

马红光是襄阳绿谷丰现代农业种植专业合作社理事长。他说,相比传统农机,智能农机人工成本更低,作业更精准,已成为农民种田的好帮手。“有智慧农机助力,今年我拿下了1万亩有机小麦的订单。”

记者在多地采访看到,有北斗导航系统的农机前两年还是“稀罕物”,今年已成了很多地方农机智能化的新装备。

在河南省滑县万古镇杜庄村,种粮大户杜焕永说有了北斗系统的帮助,播种机让作物长得更整齐,能精准实现穴播,既节省了播量,又提高了作业效率。

在湖北省监利市黄歇口镇精华水稻种植专业合作社,理事长毕利霞打开手机上的App,搭载北斗系统的无人机、插秧机等,实时飞防、插秧作业一览无余。

在黑龙江,单个生产环节的无人作业近几年在北大荒集团七星农场有限公司已相继开展应用。北大荒智慧农业农机中心技术人员于铁龙说:“今年我们将在15000亩土地上,首次实现水稻全生产过程的无人化作业。”

记者从农业农村部了解到,今年春耕备耕农机装备精准智能化是一大特点。截至去年底,全国有北斗定位作业终端的农机装备已达60万台,让种田变得更加智慧。

## 从种子开始打好丰收基础

“有专家‘支招’,种出来的小麦就是不一样!”3月24日,河北省邯郸市邯山区河沙镇苗庄村的农户苗增海看着茁壮的麦苗,喜上眉梢。

原来,苗增海与邯郸市农科院“攀上亲”,种植的邯麦19、邯麦24,都是农科院专家培育出的小麦新品种。

“邯麦19的特点是广适、高产、稳产,已在冀鲁晋3个省份推广;邯麦24的特点是矮秆、大穗、抗倒伏,在河北省中南部很受欢迎。”国家小麦产业技术体系邯郸综合试验站站长、邯郸市农业科学院刘保华研究员介绍。

苗增海信心十足:“我们种植的是小麦良种,施用的是有机肥,用的是农科院的技术,产出的是优质小麦种子。这种小麦良种比普通小麦一斤能多卖0.2元。”

良种是丰产丰收的基础。各地从“小种子”入手,着力满足支撑农业新需求。

叠盘暗室育苗车间内,北大荒集团七星农场有限公司的技术人员正在对智能控制系统和数据平台进行测试,过几天就开始水稻催芽。叠盘暗室可以提供恒温恒湿环境,为水稻种子创造了最佳生长空间,催芽时间也从七八天缩短到48小时。

种植户刘永兵告诉记者,这样催出来的芽,成苗率提高了5%左右,节省了种子。新技术还能有效避免早播低温对水稻种子和秧苗的影响,为后期货灾减灾、稳产增产打下基础。

“今年有了这项新技术,水稻育秧就放心了。”刘永兵说。

农业农村部的信息显示,今年要加快粮油优良品种和先进适用技术推广应用,提升科技对稳粮保供的支撑引领作用。同时,开展种子市场监管,严把种子质量关,确保春季生产用种安全。

## 防灾防病害促增产丰收

河南省商水县建成的5万亩高标准农田示范区,不仅配备自动化浇灌设备,让种田更省力,还有一项“黑科技”让种粮大户邱守先更省心。

小麦的常见病害通常由孢子传播,示范区的孢子信息自动捕捉培养系统能随时捕捉农田周围大气中的孢子,对其进行培养,机器自动将结果上传至后台服务器。当地植保技术人员将评估鉴定结果通过手机App反馈给农户,农户通过手机就可以远程调度防控设备及时采取措施,预防病害。

有了科技支撑,邱守先通过手机就可以实现对2000多亩农田的植保、灌溉和病虫害防治等场景的管理。

气象灾害、病虫害等,是粮食丰收的“拦路虎”。各地借助科技力量,让气象灾害预警更精细,病虫害防治更及时。

在河北省宁晋县科优粮食种植专业合作社的麦田边,无人机正在进行病虫防治和化学除草作业。

合作社负责人柳义龙介绍,宁晋县农业农村局在地头建了农作物病虫监测站,能随时监测农田苗情、墒情、病情、虫情,预测预报病虫发生种类及趋势,这次喷药就是根据县农技人员建议实施的。

宁晋县还建立田间气象观测站点19个,覆盖全县109万亩农田,可对田间温度、雨量、地温等10个气象要素实时监测,预测变化,为农户提供天气预报和气象灾害预警信息服务,及时指导农民进行田间管理,帮助减轻气象灾害造成的损失。

气象专家预测,今年4月到5月,气象条件总体有利于冬小麦后期生长和产量形成。记者从中国气象局获悉,后期气象灾害预警将进一步精细化到乡镇、传播到村到户到人,切实发挥好气象防灾减灾第一道防线作用。

农  
田  
里  
的  
科  
技  
范  
儿

# 最大无烟煤基地谋求低碳转身



在位于山西省阳泉市的华阳集团宏厦三建公司,工作人员展示气凝胶防火保温板的隔热性能。

过去70多年,阳煤集团累计产煤超过20亿吨,为保障国家能源安全作出贡献。在“双碳”目标下,低碳、减碳、零碳成为阳煤集团新的使命和机遇。除绿色节能建筑新材料外,煤基合成、新能源蓄能、铝镁合金、石墨烯等多条新材料产业规模初显,曾经的老牌煤企变身新材料领域的“新秀”。

做“研发尾部、量产首部”

在位于山西转型综合改革示范区的华阳碳谷,去年10月并网的1兆瓦时钠离子电池储能系统已经成为周边“网红”打卡地,不少新能源汽车前来体验绿色充电。截至3月初,这套储能系统累计充电量已近10万千瓦时。

“一般的充电桩相当于充电插座,这里可以说是一个充电宝。”华阳集团新能源蓄能新材料事业部副总经理赵广说,这套系统的核心

设备就是钠离子储能柜,通过集成光伏发电、飞轮储能、电化学储能、充电桩等多项技术,绿色电量变得可储可控。

做“研发尾部、量产首部”的投资者,是华阳集团抢先布局钠离子电池领域的关键之一。山西省电能服务产业协会特聘专家、华阳集团新能源蓄能新材料事业部党支部书记张彦生说,五年前,中科院物理研究所在钠离子电池碳基负极材料研究上取得突破,无烟煤正是负极材料的上佳原料。

利用丰富的无烟煤资源,华阳集团联手中科院海纳科技公司共同推进钠离子电池规模化应用,打通科技成果转化的“最后一公里”。目前,钠离子电池2000吨正极、2000吨负极生产基地即将投产,钠离子电芯产业化生产线正在抓紧建设。

在太原理工大学超硬材料实验室,煤层

气制备金刚石的研发升级如火如荼。在阳泉神堂嘴煤层气工业园区,华阳集团煤层气制备金刚石的培育、打磨在有条不紊地进行着。

一边是科研院所,一边是市场主体,华阳集团瞄准科技含量高、市场潜力大的新技术、新项目,积极构建系统性的合作体系,为新技术提供可持续创新、可快速产业化、可持续盈利的条件,一批“黑科技”产品相继亮相。

气制备金刚石的研发升级如火如荼。在阳泉神堂嘴煤层气工业园区,华阳集团煤层气制备金刚石的培育、打磨在有条不紊地进行着。

一边是科研院所,一边是市场主体,华阳集团瞄准科技含量高、市场潜力大的新技术、新项目,积极构建系统性的合作体系,为新技术提供可持续创新、可快速产业化、可持续盈利的条件,一批“黑科技”产品相继亮相。

如何破解这一难题?华阳新材料科技集团党委书记、董事长翟红说,投资最忌讳的就是盲目投资,在立足自身优势的基础上,华阳确定了新能源蓄能新材料、绿色节能建筑新材料等五大新材料发展方向,通过合作、合资、合伙,实现风险共担、利益共享。

技术创新成为企业高质量发展的强大引擎。近年来,华阳集团主动向各大院名校“掘金”,柔性引入高层次专家45人,其中院士4人,教授博导14人,形成了院士专家工作站、博士后科研工作站、国家级工程中心、实验室、研发中心等数十个创新平台。

坚持“从0到1”的原始创新,拓展“从1到N”的应用实践。华阳集团不断向科技借智借力,将科研机构的硬核科技成果、企业家的成熟市场通道、投资家的雄厚资本深度融合,使企业成为技术资源的“高地”、汇聚人才的“洼地”、科技创新成果的“试验田”,转型之路越走越宽。

新华社



2021年12月17日,在浙江省金华市新能源汽车小镇一家汽车有限公司的总装车间内,员工在有序进行汽车报交下线。新华社发

# 新能源汽车遇“原材料之困”,如何破局?

今年以来,碳酸锂成为影响新能源汽车产业发展的第一个不确定因素。碳酸锂价格持续高企产生的效应不断向产业链下游传导,给动力电池、新能源汽车企业带来不小压力。是什么原因让锂价持续走高?新能源汽车如何化解“原材料之困”?

3月17日,哪吒汽车发布车型价格调整说明,受上游原材料价格上涨、供应链供货紧张等诸多因素影响,从18日零时起对在售车型的价格进行上调。奇瑞新能源、小鹏汽车等多家车企也纷纷在近期上调了价格。这一轮车企调价,和碳酸锂等原

材料价格走高紧密相关。

碳酸锂价格的波动为何会带来如此大的传导效应?

作为新能源汽车的核心部件,动力电池的发展对资源具有高度的依赖性,用到的关键材料包括锂、镍、钴等金属。其中,在正极材料制作成本中,锂占到近一半。市场公开数据显示,2021年,电池级碳酸锂的价格从年初的6.8万元/吨持续上涨,时至今日,价格约50万元/吨。

“目前市场上,一辆新能源汽车生产大概用到50千克碳酸锂。尽管由于厂商提前备货等原因,碳酸锂实际成交价格也许没有达到最高市价,但成本溢价也很可观。”中国有色金属工业协会锂业分会秘书长吴艳华说。

“锂价上升大幅增加动力电池生产成本。”宁德时代新能源科技股份有限公司董事长曾毓群说,10余年来,通过在技术上的改善,锂电池成本下降超过80%。如今原材料成本快速上涨,冲淡了产业链在技术降本方面投入的资金和努力。

业内人士认为,锂价高企主要源于供需不平衡。

2021年,我国新能源汽车产业发展迅猛,产销量均超过

350万辆,同比增长1.6倍。2022年初至今,快速发展势头延续。

“新能源汽车市场的超预期,必然会推高对上游材料的需求,带来短期内供给的紧张。”国投创新投资管理有限公司董事总经理杜硕告诉记者。

“在2016、2017年,锂价也出现

走高周期,当时是因为新能源汽车补贴等带来需求上升。”吴艳华说,

不论是锂盐还是上游矿产,资源建设扩产都需要一定时间周期,新建产能短期内很难释放,这些都造成

了价格的波动。

业内人士也认为,不必对锂价高企过度紧张。一方面,

市场机制本身会实现调整作用,另一方面,相关部门也在加快产业链上下游供需对接和市场保供。“我们预计,2022年下半年开始,陆续可释放的产能比较可观,新能源汽车产业保持在稳定增速情况下,上游供应是可以保障的。”吴艳华说。